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ZaQ – Zentrum für akademische Qualitätssicherung und -entwicklung      

  

ZAQ – ZENTRUM FÜR AKADEMISCHE  

QUALITÄTSSICHERUNG UND -ENTWICKLUNG 

Lehrendenbefragung zur Online Lehre im Sommersemester 2020  

Die Lehrendenbefragung wurde als hochschulweite Online-Befragung Lehrender der HWR Berlin zur 

Mitte das Sommersemesters 2020 durchgeführt. Es wurden alle Lehrenden der HWR Berlin 

angeschrieben, die in diesem Semester an der HWR Berlin Veranstaltungen durchführen. 

Ziel ist es, eine empirische Datengrundlage für die Qualitätssicherung und Qualitätsentwicklung der 

Onlinelehre während der COVID-19 Pandemie an der HWR Berlin zu schaffen. Der Fragebogen wurde 

gemeinsam mit allen Fachbereichen und dem Weiterbildungsinstitut entwickelt. 

Befragungszeitraum: 25.5.2020 bis 2.6.2020 

Aufbau des Fragebogens:  

Frageblöcke 

Angaben zur Lehrtätigkeit 

Einschätzung der Lehr- und Lernsituation 

Erfahrung mit Technik und digitalen Tools 

Gesamteinschätzung 

 

Rücklauf 

  Angeschrieben Geantwortet Rücklaufquote 

FB 1 277 106 38,3% 

FB 2 113 41 36,3% 

FB 3 96 29 30,2% 

FB 4 51 17 33,3% 

FB 5 332 87 26,2% 

BPS 75 14 18,7% 

HWR Berlin 889 276 31,0% 

 

Anmerkung zu den offenen Kommentaren: Bei einigen Auswertungen handelt es sich um eine 

Zuordnung der Freitextantworten zu induktiven Kategorien. Das Kategoriensystem konnte nur 

begrenzt intersubjektiv abgesichert werden und gibt daher nur einen Überblick über die 

Themenvielfalt der offenen Antworten.  
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HWR!Gesamt
Erfasste!Fragebögen!=!276
Stud.j!2019/20-2,!erfasste!Fragebögen!=!276!

Auswertungsteil!der!geschlossenen!FragenAuswertungsteil!der!geschlossenen!Fragen

Legende

Fragetext Rechter!PolLinker!Pol n=Anzahl
mw=Mittelwert
md=Median
E.=Enthaltung
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Relative!Häufigkeiten!der!Antworten Mittelwert Median

Skala Histogramm

Damit!wir!Ihre!Einschätzungen!und!Anregungen!einordnen!können,!bitten!wir!Sie!zunächst!um!Angaben!zu!Ihrer
Lehrtätigkeit!an!der!HWR!Berlin.
Damit!wir!Ihre!Einschätzungen!und!Anregungen!einordnen!können,!bitten!wir!Sie!zunächst!um!Angaben!zu!Ihrer
Lehrtätigkeit!an!der!HWR!Berlin.

Welcher!Gruppe!gehören!Sie!an?

n=272Hauptberuflich!Lehrende!(Professor/in;!Lehrkraft!für!besondere!Aufgaben;!Gastprofessor/
in;!Gastdozenten/innen)

44.5%

Nebenberuflich!Lehrende!(Lehrbeauftragte,!Honorarprofessor/in) 55.5%

An!welchem!Fachbereich!bzw.!Institut!lehren!Sie!in!diesem!Semester?!(Mehrfachnennung!möglich,!wenn!Sie!an!verschiedenen
Fachbereichen!lehren)

n=276
Fachbereich!1!Wirtschaftswissenschaften 38.4%

Fachbereich!2!Duales!Studium!Wirtschaft!·!Technik 14.9%

Fachbereich!3!Allgemeine!Verwaltung 10.5%

Fachbereich!4!Rechtspflege 6.2%

Fachbereich!5!Polizei!und!Sicherheitsmanagement 31.5%

Berlin!Professional!School 5.1%

keine!Angabe 1.1%

Auch!wenn!der!Beginn!des!Online-Semesters!erst!einige!Wochen!zurückliegt,!möchten!wir!Sie!um!eine!Einschätzung
der!Lehr-!und!Lernsituation!bitten.
Auch!wenn!der!Beginn!des!Online-Semesters!erst!einige!Wochen!zurückliegt,!möchten!wir!Sie!um!eine!Einschätzung
der!Lehr-!und!Lernsituation!bitten.

Wie!gelingt!Ihnen!insgesamt!die!didaktische!Gestaltung
der!Online-Lehre?

sehr!schlechtsehr!gut n=270
mw=4,7
md=5
E.=5

16,7%
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Auswertung:!2.2!Gibt!es!etwas!im!Bereich!der!didaktischen!Gestaltung,!das!Ihnen!bei!der!Umstellung!von!Präsenz-!auf!Online-Lehre
besondere!Schwierigkeiten!bereitet!(unterscheiden!Sie!bitte!ggfs.!nach!asynchronen!Formaten!(z.B.!Aufgaben,!schriftl.!Unterlagen,
Videos,!die!Sie!den!Studierenden!zur!Verfügung!stellen)!!und!synchronen!Formaten!(z.B.!Online-Vorlesung!oder!Online-Übung!bei
zeitgleicher!Anwesenheit!von!Lehrenden!und!Studierenden)?

n=276
10!einzelne!Tools,!Software:!synchron 5.4%

11!einzelne!Tools,!Software:!asynchron 3.6%

12!Datensicherheit/Datenschutz!einzelne!Tools 0.7%

20!Kommunikation!mit!Studierenden,!Aktivierung!von!S.:!synchron 20.3%

21!Kommunikation!mit!Studierenden,!Aktivierung!von!S.:!asynchron 6.9%

30!Erstellung,!Vorbereitung!von!Materialien/Formaten:!synchron 1.1%

31!Erstellung,!Vorbereitung!von!Materialien/Formaten:!asynchron 4%

40!hoher!(Zeit)Aufwand:!synchron 4.3%

41!hoher!(Zeit)Aufwand:!asynchron 7.2%

50!Betreuung,!Support!allgm. 1.4%

60!Technik!allgm. 3.3%

70!sonstige!Defizite:!synchron 7.2%

71!sonstige!Defizite:!asynchron 2.2%

97!sonstiges 3.6%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 10.1%

Auswertung:!2.3!Wie!könnte!Sie!die!Hochschule!ggf.!bei!der!didaktischen!Gestaltung!Ihrer!Online-Lehre!unterstützen?

n=276
10!Unterstützung!im!didaktische!Bereich 8.3%

11!Unterstützung!im!technischen!Bereich 17.8%

12!Unterstützung!bei!der!Konzeption/Durchführung!von!Prüfungen 3.3%

13!Unterstützung!durch!Trainings,!Schulungen,!Webinare,!Tutorials!etc.!allgm. 7.6%

20!Beschaffung!von!Zoom!(auch:!Übernahme!Lizenkosten) 4%

30!Klärung!datenschutzrechtlicher!Probleme/Fragen 3.6%

40!Bereitstellung!personeller!Ressourcen 1.1%

41!Bereitstellung!zeitlicher!Ressourcen 4.3%

50!Vergütung!zusätzlichen!Aufwands,!Anpassung!von!Honoraren 2.5%

60!individuelle!Betreuung,!Support!etc. 4.3%

97!sonstiges 0.7%

98!weiß!nicht 0.4%

99!keine!Angabe 9.8%

Alles!in!allem:!Wie!haben!Sie!den!Wechsel!zur!Online-
Lehre!bewältigt?

sehr!schlechtsehr!gut n=265
mw=4,8
md=5
E.=6
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6

48,3%

5

19,6%

4

5,3%

3
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1

Die!Online-Lehre!verlangt!den!Einsatz!von!Technik!und!digitalen!Tools.!Was!sind!Ihre!Erfahrungen?Die!Online-Lehre!verlangt!den!Einsatz!von!Technik!und!digitalen!Tools.!Was!sind!Ihre!Erfahrungen?

Wie!gelingt!Ihnen!die!Nutzung!der!Technik!und!digitalen
Tools!(Videokonferenzsysteme,!didaktische!Tools!in
Moodle!usw.)?

sehr!schlechtsehr!gut n=265
mw=4,9
md=5
E.=5

27,5%

6

48,3%

5

15,1%

4

5,3%

3

2,6%

2

1,1%
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Sind!bei!der!Nutzung!Schwierigkeiten!aufgetreten?

n=266
ja 51.5%

nein 43.6%

keine!Angabe 4.9%

Auswertung:!3.4!Sind!bei!der!Nutzung!Schwierigkeiten!aufgetreten?!Wenn!ja,!welche?

n=276
01!Verbindungsprobleme!Dozent 13%

02!Verbindungsprobleme!Studierende 14.1%

03!Bedienungsprobleme!Dozent 1.4%

04!Bedienungsprobleme!Studierende 2.2%

10!Moodle!positiv 0.4%

11!Moodle!negativ 6.2%

12!BigBlueButton!positiv 1.8%

13!BigBlueButton!negativ 8.3%

14!Zoom!positiv 1.4%

15!Zoom!negativ 0%

16!Adobe!Connect!positiv 0.4%

17!Adobe!Connect!negativ 7.6%

18!MS!Teams!positiv 0.4%

19!MS!Teams!negativ 2.5%

20!Support!negativ!(ELZ,!IT,!Hochschule!allgemein) 5.8%

21!Support!positiv 0.7%

22!Alles!neu,!viel!ausprobieren 4.3%

23!Probleme!mit!Zugängen!(access,!1!Nennung),!umständlich!etc. 1.4%

24!Hardware-Probleme/!Neuanschaffung 2.2%

97!sonstiges 12.3%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 0.7%

Auswertung:!3.5!Gibt!es!noch!etwas,!das!Sie!zu!Technik!und!digitalen!Tools!mitteilen!möchten?

n=276
01!Feature!fehlt 2.9%

02!Tool!fehlt 1.4%

10!Moodle!positiv 0%

11!Moodle!negativ 1.1%

12!BigBlueButton!postiv 2.9%

13!BigBlueButton!negativ 0.4%

14!Zoom!positiv 3.6%

15!Zoom!negativ 0.4%

16!Adobe!Connect!postiv 0%

17!Adobe!Connect!negativ 0.4%

18!MS!Teams!postiv 0%

19!MS!Teams!negativ 0%

97!sonstiges 2.2%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 14.9%
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Die!Umstellung!der!Lehre!auf!Online-Formate!hat!möglicherweise!bei!Ihnen!zu!einem!besonderen!Bedarf!an
Information!und!Support!geführt.!Wie!wird!dieser!nach!Ihrer!Einschätzung!von!der!HWR!Berlin!gedeckt?
Die!Umstellung!der!Lehre!auf!Online-Formate!hat!möglicherweise!bei!Ihnen!zu!einem!besonderen!Bedarf!an
Information!und!Support!geführt.!Wie!wird!dieser!nach!Ihrer!Einschätzung!von!der!HWR!Berlin!gedeckt?

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!der!Information!rund!um!die
Umstellung!der!Lehre!auf!Online-Formate?

überhaupt!nicht
zufrieden

voll!und!ganz
zufrieden

n=265
mw=4,5
md=5
E.=8

24,2%

6

34,7%

5

23%

4

8,3%

3

6,8%

2

3%

1

Fehlen!Ihnen!Informationen?

n=257
ja 24.5%

nein 58%

keine!Angabe 17.5%

Auswertung:!Welche!zusätzlichen!Informationen!hätten!Sie!sich!gewünscht?

n=276
01!Info!zu!Technik 12.3%

02!Info!zu!Datenschutz 3.3%

03!Info!zu!Fristen 0.4%

04!Info!zu!Prüfungen 4.7%

05!Info!zu!Didaktik 0.7%

10!Training!Didaktik 0.4%

11!Training!Technik 1.1%

97!sonstiges 4.7%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 0.4%

Wie!beurteilen!Sie!den!IT-Support!an!der!HWR!Berlin? sehr!schlechtsehr!gut n=244
mw=4,8
md=5
E.=25

32,8%

6

38,1%

5

15,2%

4

6,1%

3

4,9%

2

2,9%

1

Wünschen!Sie!sich!zusätzlichen!IT-Support?

n=267
ja 19.1%

nein 60.3%

keine!Angabe 20.6%

Auswertung:!Welchen!zusätzlichen!IT-Support!hätten!Sie!sich!gewünscht?

n=276
01!Support!Prüfungen 2.2%

02!Support!generell 5.8%

03!Support!am!Fachbereich 0.7%

04!rechtzeitiger!Support 4%

05!Finanzieller!Support 1.1%

06!Support!Kommunikation 1.8%

07!Trainings 1.4%

97!sonstiges 2.5%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 0%
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Wie!beurteilen!Sie!den!Support!durch!das!E-Learning
Zentrum!(ELZ)?

sehr!schlechtsehr!gut n=238
mw=5
md=5
E.=33

40,3%

6

35,3%

5

13,9%

4

4,6%

3

4,2%

2

1,7%

1

Wünschen!Sie!sich!zusätzlichen!Support!vom!ELZ?

n=260
ja 18.8%

nein 56.9%

keine!Angabe 24.2%

Auswertung:!Wünschen!Sie!sich!zusätzlichen!Support!vom!ELZ?!Wenn!ja,!welchen?

n=276
01!Trainings/Schulungen/!Webinare 4%

02!Support!Prüfungen 2.2%

03!Kommunikation!Telefon 1.4%

04!Kommunikation!Webseite 1.1%

05!Kommunikation!E-Mail 0.4%

06!Kommunikation!schneller 1.8%

07!Mehr!(Online-)Sprechstunden 1.1%

08!Lob!an!ELZ 1.1%

09!Infos!zu!Moodle 1.1%

97!sonstiges 2.5%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 1.4%

Auswertung:!Gibt!es!etwas,!das!Sie!uns!zusätzlich!zum!Thema!Support!mitteilen!möchten?

n=276
01!Erfahrungen!mit!Support!positiv 14.1%

02!Erfahrungen!mit!Support!negativ 0.7%

03!Persönlicher!Kontakt!fehlt 0.7%

04!Erfahrungen!unterschiedlich 1.1%

97!sonstiges 8%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 3.6%

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!der!Information!diesbezüglich
auf!der!HWR!Website?

überhaupt!nicht
zufrieden

voll!und!ganz
zufrieden

n=240
mw=4,5
md=5
E.=28

23,8%

6

37,1%

5

19,2%

4

12,1%

3

4,6%

2

3,3%

1

Werden!Sie!durch!hauptberuflich!Lehrende!der!HWR!Berlin!unterstützt?

n=148
ja 48%

nein 41.9%

keine!Angabe 10.1%

Wie!beurteilen!Sie!die!Unterstützung!durch
hauptberufliche!Lehrende?

sehr!schlechtsehr!gut n=102
mw=4,4
md=5
E.=45

34,3%

6

25,5%

5

7,8%

4

13,7%

3

11,8%

2

6,9%

1
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Auswertung:!Filter!nebenberufl.!Lehrende:!Gibt!es!aktuell!Probleme,!zu!denen!Sie!sich!Unterstützung!wünschen?

n=276
01!Fragen!zu!BBB 0.7%

02!Fragen!zu!Moodle 0.4%

03!Fragen!zu!Prüfungen/!Klausuren 6.2%

04!Probleme!mit!Hardware 2.2%

05!Fragen!zu!Recht/Datenschutz 2.5%

06!Probleme!mit!Fristen 0.7%

07!nein 5.8%

97!sonstiges 2.9%

98!weiß!nicht 0%

99!keine!Angabe 3.6%

Nachdem!Sie!sich!zu!wichtigen!Bereichen!des!Online-Semesters!geäußert!haben,!möchten!wir!Sie!um!eine
Gesamteinschätzung!bitten.
Nachdem!Sie!sich!zu!wichtigen!Bereichen!des!Online-Semesters!geäußert!haben,!möchten!wir!Sie!um!eine
Gesamteinschätzung!bitten.

Alles!in!allem:!Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!dem
bisherigen!Verlauf!des!Online-Semesters?

überhaupt!nicht
zufrieden

voll!und!ganz
zufrieden

n=271
mw=4,6
md=5
E.=3

18,5%

6

45,4%

5

21%

4

8,1%

3

5,5%

2

1,5%

1

Auswertung:!Was!sehen!Sie!als!(eher)!positiv?

n=276
01!Zeiteinteilung!flexibel 4.7%

02!Zeitersparnis!-!keine!Anfahrt 6.9%

03!Neues!lernen,!ausprobieren,!Lehre!weiterentwickeln 24.6%

04!Digitalisierung!HS 7.2%

05!Bereitstellung!von!Tools,!Unterstützung!von!IT,!ELZ 9.1%

06!Digitale!Lehre!beibehalten/!ausbauen 8.7%

07!Umstellung!gelungen,!gute!Lösungen!gefunden 5.1%

08!Semester/!Lehre!findet!statt 9.1%

09!Studierende!positive!Rückmeldung,!gute!Beteiligung 25%

10!Kollegiale!Unterstützung,!gute!Atmosphäre 6.2%

11!Kommunikation,!Vermittlung,!Arbeiten!effizienter 4%

12!Positiv,!besser!als!gedacht 4%

20!nichts!Positives 1.4%

97!Sonstiges 14.5%

Auswertung:!Was!sehen!Sie!als!(eher)!negativ?

n=276
01!Interaktion!mit!Studierenden!fehlt 11.2%

02!persönlicher/!direkter!Kontakt!fehlt 23.9%

03!wenig!Rückmeldung/!Feedback/!Resonanz!der!Studierenden 12%

04!Betreuungssituation!/!Einschätzung!Lernerfolg!schwierig 8.7%

05!enormer!Aufwand,!Mehraufwand 15.6%

06!Mehraufwand!unbezahlt 2.9%

07!wenig!Unterstützung!für!Lehrende/!wenig!Austausch 6.5%

08!Prüfungen,!Prüfungsform!unklar 6.5%

09!nichts 1.8%

10!Nutzung!von!Zoom!unklar 1.8%

11!Online-Semester!problematisch/!mehr!Präsenz!wichtig 10.9%
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12!Datenschutz!nicht!geklärt,!Umgang!mit!vertraulichen!Daten!unklar 2.2%

13!Probleme!mit!Technik/!technischer!Ausstattung 7.2%

97!Sonstiges 22.1%

Welche!Ideen!oder!Vorschläge!haben!Sie!für!die!digitale!Lehre!an!der!HWR!Berlin?

n=276
01!Kombination!Online-Präsenz!beibehalten 13.8%

02!Mehrwert!Online-Lehre!reflektieren 11.2%

03!Online-Lehre!verbessern,!Konzepte!entwickeln 10.9%

04!Mehr!Unterstützung,!Schulungen 7.2%

05!Technische!Ausstattung!verbessern 12%

06!Mehr!Austausch!unter!Lehrenden 5.4%

07!Information!zum!WiSe/!zu!Prüfungen/!Vorgaben/!Möglichkeiten 4.7%

08!Umstellung!auf!Online-Lehre!vergüten 2.2%

97!Sonstiges 10.5%
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Profillinie

Zusammenstellung:! HWR!Gesamt

Verwendete!Werte!in!der!Profillinie:!Mittelwert

Wie!gelingt!Ihnen!insgesamt!die!didaktische
Gestaltung!der!Online-Lehre?

sehr!gut sehr!schlecht
n=270 mw=4,7 md=5,0 s=0,9

Alles!in!allem:!Wie!haben!Sie!den!Wechsel!zur
Online-Lehre!bewältigt?

sehr!gut sehr!schlecht
n=265 mw=4,8 md=5,0 s=1,0

Wie!gelingt!Ihnen!die!Nutzung!der!Technik!und
digitalen!Tools!(Videokonferenzsysteme,!didaktische
Tools!in!Moodle!usw.)?

sehr!gut sehr!schlecht
n=265 mw=4,9 md=5,0 s=1,0

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!der!Information!rund!um
die!Umstellung!der!Lehre!auf!Online-Formate?

voll!und!ganz
zufrieden

überhaupt!nicht
zufrieden n=265 mw=4,5 md=5,0 s=1,3

Wie!beurteilen!Sie!den!IT-Support!an!der!HWR
Berlin?

sehr!gut sehr!schlecht
n=244 mw=4,8 md=5,0 s=1,3

Wie!beurteilen!Sie!den!Support!durch!das!E-
Learning!Zentrum!(ELZ)?

sehr!gut sehr!schlecht
n=238 mw=5,0 md=5,0 s=1,2

Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!der!Information
diesbezüglich!auf!der!HWR!Website?

voll!und!ganz
zufrieden

überhaupt!nicht
zufrieden n=240 mw=4,5 md=5,0 s=1,3

Wie!beurteilen!Sie!die!Unterstützung!durch
hauptberufliche!Lehrende?

sehr!gut sehr!schlecht
n=102 mw=4,4 md=5,0 s=1,7

Alles!in!allem:!Wie!zufrieden!sind!Sie!mit!dem
bisherigen!Verlauf!des!Online-Semesters?

voll!und!ganz
zufrieden

überhaupt!nicht
zufrieden n=271 mw=4,6 md=5,0 s=1,1


